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КА ВАР НЫЯ НІТ РА ТЫКА ВАР НЫЯ НІТ РА ТЫ
Кі пя чэн не 
не да па мо жа

Раз на ме сяц спе цы я ліс ты ра-
ён на га цэнт ра гі гі е ны і эпі дэ мі я-
ло гіі пра вод зяць вы ба рач ны ма-
ні то рынг. Гэ та зна чыць у той ці ін-
шай вёс цы ра ё на бя руц ца про бы 
і пра во дзіц ца хі мі ка-бія ла гіч ны 
ана ліз ва ды з ка ло дзе жаў. Ка лі 
ёсць праб ле мы, — а най час цей 
гэ та пе ра вы шэн не да пу шчаль най 
нор мы ніт ра таў, — ад ра зу па ве-
дам ля ец ца кі раў ніц тву сель ска га 
Са ве та. Лю дзей па пя рэдж ва юць, 
ім да ец ца рэ ка мен да цыя не ўжы-
ваць ва ду для піц ця і пры га та-
ван ня ежы, а пе ра хо дзіць на ва ду 
ў бу тэль ках.

— На жаль, — кан ста туе га лоў-
ны са ні тар ны ўрач, — ле тась бы-
лі за рэ гіст ра ва ныя ад хі лен ні па 
хі мі ка-бія ла гіч ных па каз чы ках 
у 60 пра цэн тах проб. Асноў ная 
бя да, як ужо га ва ры ла ся, — па-
вы ша ная коль касць ніт ра таў. 
Яны ка вар ныя тым, што ад іх 
фак тыч на ня ма па ра тун ку. Ка-
ло дзеж нель га ачыс ціць ней кім 
рэ ак ты вам. І ка лі пры бак тэ ры-
ях да па ма гае кі пя чэн не ва ды, то 
ніт ра ты цу доў на за хоў ва юц ца і 
ў кіп ні. Та кая ва да не пад ля гае 
ўжы ван ню.

Ніт ра ты не мя ня юць ко ле ру 
ва ды, не ма юць сма ку. І са ні тар-
ная служ ба не мо жа пры му сіць 
ад мо віц ца ад ва ды та го, хто гэ-
тыя рэ ка мен да цыі іг на руе. Яна 
мо жа толь кі ін фар ма ваць, за клі-
каць, ад ным сло вам, вы кон вае 
асвет ніц кую функ цыю.

Ка лон ка ці ка ло дзеж?
Стар шы ня Жа бін каў ска-

га сель ска га Са ве та Га лі на 
АКУ ЛІЧ га во рыць, што ма ні то-
рынг пра во дзіў ся ў боль шас ці на-
се ле ных пунк таў іх сель са ве та.

— Праб ле мы вы яў ля лі амаль 
у кож най вёс цы. Ка лі з цэнт ра 
гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі па сту пае 
ін фар ма цыя аб пе ра вы шэн ні 
да пу шчаль ных па каз чы каў па 
ніт ра тах ці ін шых рэ чы вах, аба-
вяз ко ва па ве дам ля ем гас па да ру, 
про сім ад мо віц ца ад ужы ван ня 
ва ды. Асаб лі вую ўва гу звяр та-
ем на сем'і, дзе ёсць аль бо ку ды 
пры яз джа юць на ка ні ку лы ма-
лыя дзе ці.

Вар та ска заць, што лю дзі 
апош нім ча сам пра яў ля юць 
за ці каў ле насць да праб ле мы 
і свя до ма па ды хо дзяць да яе 
вы ра шэн ня. Шэ раг гас па да роў 
пра бі ва юць свід ра ві ну на пад-
вор ку, уста наў лі ва юць ка лон-
ку, а ка ло дзеж ка лі і па кі да юць, 
то ва ду вы ка рыс тоў ва юць для 
тэх ніч ных па трэб. У ка лон ках 

жа, як пра ві ла, ва да чыс тая — 
тут ады гры вае ста ноў чую ро лю 
глы бі ня.

У вёс цы Сень ка ві чы мы су стра-
ка ем гас па да роў, якія ма юць і ка-
лон ку, і ка ло дзеж. А ў Яў ге на Ла-
го ты на пад вор ку толь кі ка ло дзеж. 
Гас па дар вы цяг вае вяд ро ва ды і 
дэ ман струе яе чыс ці ню. Яў ген Ры-
го ра віч рас каз вае, што гэ ты дом 
па бу да ваў яго баць ка, ён жа ка паў 
у свой час ка ло дзеж. На пы тан не, ці 
пра вя ра лі хоць раз ва ду з ка ло дзе-
жа на са ні тар на-хі міч ныя па каз-
чы кі, ад каз вае ад моў на. «Пры вык, 
што з дзя цін ства піў гэ тую ва ду, 
яна заў сё ды па да ва ла ся смач най 
і чыс тай. Але ка лі вы ка жа це пра 
па га лоў нае пе ра вы шэн не ніт ра таў, 
то па ста ра юся ад вез ці ў ла ба ра то-
рыю ў най блі жэй шы час. Са мо му 
ж ці ка ва», — ка жа гас па дар.

Кант роль аба вяз ко вы
Як гэ та зра біць жы ха ру Жа бін-

каў ска га ра ё на? Не так і скла да на, 
хоць у ра ён ным цэнт ры гі гі е ны 
і эпі дэ мі я ло гіі сва ёй ла ба ра то рыі 
ня ма — ана лі зы спе цы я ліс ты ро-
бяць у Брэс це. Але ў рай цэнт ры 
пра цуе вы твор чая ла ба ра то рыя 
во да за бо ру Жа бін каў скай ЖКГ. 
Тут кант ра лю юць во да пра вод-
ную ва ду па 27 хі міч ных па каз-
чы ках. І не ад мо вяць у па рад ку 
плат ных па слуг пра ве рыць про бу 
з пры ват на га ка ло дзе жа.

Ін жы нер-хі мік на зва най ла-
ба ра то рыі Тац ця на Іва ноў ская 
хоць і рэд ка мае спра ву з ва-
дой ад пры ват ных гас па да роў, 
але аб праб ле ме ве дае. Спе-
цы я ліст за ўва жае, што, зда-
ра ец ца, ка ро вы п'юць больш 
якас ную ва ду, чым лю дзі. Для 
та ко га сцвер джан ня ёй да юць 
пад ста ву рэ гу ляр ныя пра вер-
кі ва ды з во да на пор ных ве жаў 
сель гас прад пры ем стваў. Пры 

ця пе раш ніх па тра ба ван нях ма-
лоч ных за во даў аг ра рыі па він-
ны мець па цвяр джэн не якас ці 
ва ды, якой вы пой ва ец ца жы-
вё ла. Дык вось, у аб са лют най 
боль шас ці ААТ і СВК ва да ка-
ля фер маў зда бы ва ец ца чыс-
тая, пры год ная для ўжы ван ня. 
«У ХХІ ста год дзі трэ ба ве даць 
па каз чы кі якас ці ва ды, якую 
п'еш», — лі чыць Тац ця на Аляк-
санд раў на.

Той ма ні то рынг, які пра во-
дзіць са ні тар ная служ ба ра ё-
на, ро біц ца бяс плат на ў па рад-
ку дзяр жаў на га на гля ду. Але ж 
сён ня кож ны мо жа зра біць ана ліз 
са ма стой на. Аў тар гэ тых рад коў, 
як толь кі ку пі ла до мік у вёс цы, 
у пер шыя ж ме ся цы зра бі ла та кі 
ана ліз. Тры га ды та му гэ та каш та-
ва ла ка ля 20 руб лёў. Зга дзі це ся, 
улас ная бяс пе ка вар тая за трат, 
бо праб лем з якас цю ва ды ў ка-
ло дзе жах ха пае.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
уасkеvісh@zvіаzdа.bу

У тэ му
Ніт ра ты — гэ та ад на з фор маў азо ту. Со лі азот най кіс-

ла ты з'яў ля юц ца кам па не нта мі мі не раль ных угна ен няў 
(на прык лад, ка лій най аль бо амі яч най са лет ры). Асаб лі ва 
не бяс печ ныя ніт ра ты, якія трап ля юць у ар га нізм з ва дой, 
бо ва ду мы ўжы ва ем што дня.

Трап ля ю чы ў ар га нізм, ніт ра ты пе ра тва ра юц ца ў ніт ры-
ты. Апош нія злу ча юц ца з ге маг ла бі нам, які пе ра но сіць кіс-
ла род да тка нак. Ніт ры ты ро бяць ге маг ла бін не ак тыў ным. 
На сту пае кіс ла род нае га ла дан не ўсіх ор га наў, аві та мі ноз, 
хва ро бы шчы та па доб най за ло зы. Асаб лі ва не бяс печ ныя 
ніт ра ты для дзя цей.

Тац ця на Іва ноў ская.Тац ця на Іва ноў ская.

Яў ген Ла го та.Яў ген Ла го та.

Ана толь ШАЛ ТА НЮК, 
стар шы ня Жа бін каў ска га ра-
ён на га Са ве та дэ пу та таў:

Ня даў на пы тан ні якас ці піт-
ной ва ды бы лі раз гле джа ны на 
па ся джэн ні прэ зі ды у ма ра ён на га 
Са ве та. Гэ тую праб ле му мы заў-
сё ды тры ма ем на кант ро лі. Вар-
та ска заць, што ў ра ё не больш за 
90 пра цэн таў га рад ско га на сель-
ніц тва і 60 пра цэн таў сель ска га 
ка рыс та юц ца цэнт ра лі за ва ным 
во да за бес пя чэн нем. Ва да, якая 
па сту пае з се так, па ста ян на кант-
ра лю ец ца. А вось ка ло дзеж ная 
ва да вы клі кае на ра кан ні. Ад-
ным з ра шэн няў гэ тай праб ле-
мы ста но віц ца, не су мнен на, 

па шы рэн не се так во да пра во да. 
У нас ця пер вя дзец ца бу даў-
ніц тва на зва ных ка му ні ка цый 
у пры га рад ных вёс ках Кур пі-
чы, Здзі та ва, Шчэг лі кі. Але ж у 
ма лыя, ад да ле ныя на се ле ныя 
пунк ты сет кі не па цяг неш. Ка ло-
дзе жы бу дуць ак ту аль ны мі яшчэ 
пра цяг лы час. На маю дум ку, 
на дзяр жаў ным уз роў ні вар та 
бы ло б пры няць ней кія за га-
ды, каб зра біць бу ты ля ва ную 
ва ду для та кой ка тэ го рыі на-
сель ніц тва тан ней шай, чым 
яна ёсць сён ня. Ра зу мею, што 
гэ та да дат ко выя за тра ты, але на 
іх трэ ба пай сці, ка лі мы га во рым 
пра зда роўе на сель ніц тва.

(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й «МС».)

Ніт ра ты 
не мя ня юць ко ле ру 

ва ды, не ма юць сма ку. 
І са ні тар ная служ ба 
не мо жа пры му сіць 
ад мо віц ца ад ва ды та го, 
хто гэ тыя рэ ка мен да цыі 
іг на руе.

Паў та ры ты ся чы 
ба за вых за чыс ці ню

Чэ ры каў, Ма гі лёў ская воб ласць. 
Мі ніс тэр ства жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі пад вя ло вы ні кі рэс пуб лі кан-
ска га агля ду са ні тар на га ста ну і доб ра-
ўпа рад ка ван ня. Чэ ры каў ака заў ся ў лі ку 
пе ра мож цаў ся род га ра доў і га рад скіх 
па сёл каў з на сель ніц твам да 10 ты сяч жы-
ха роў. У гэ тай на мі на цыі ра ён ны цэнтр 
Ма гі лёў скай воб лас ці раз дзя ліў пер шае 
мес ца з га ра да мі Сян но Ві цеб скай воб-
лас ці, На роў ляй і Ту ра вам Го мель скай 
воб лас ці.

Кож ны з га ра доў атры мае па 1,5 ты-
ся чы ба за вых ве лі чынь. Не менш за 70% 
ад гэ тай су мы пой дзе на да лей шае доб-
ра ўпа рад ка ван не і раз віц цё на се ле ных 
пунк таў, ка ля 30% — на вы пла ту прэ мій 
кі раў ні кам і ра бот ні кам прад пры ем стваў, 
ар га ні за цый і ўста ноў, што да сяг ну лі най-
леп шых вы ні каў у спра ве до гля ду і са ні-
тар най ачыст кі го ра да.

Улад ка ва лі на пра цу
Ві цеб ская воб ласць. За сту дзень—кра-

са вік у воб лас ці ўлад ка ва ны на па ста ян ную 
пра цу 7703 ча ла ве кі, з якіх 22% — тыя, хто 
му сіў пла ціць збор на фі нан са ван не дзярж-
рас хо даў, па ве да міў СМІ ка мі тэт па пра цы, 
за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Ві цеб ска-
га абл вы кан ка ма. Для 635 гра ма дзян бы-
ло ар га ні за ва на пра фе сій нае на ву чан не, 
70 бес пра цоў ных атры ма лі суб сі дыю для 
ад крыц ця ўлас на га біз не су. 19 сем' яў бы ло 
пе ра се ле на на но вае мес ца жы хар ства і 
пра цы. Для 14 ін ва лі даў ар га ні за ва на адап-
та цыя да пра цоў най дзей нас ці.

Бо лей птуш кі і каў бас
Смар гонь, Гро дзен ская воб ласць. 

На смар гон скай птуш ка фаб ры цы ад кры-
лі но вы цэх з ня мец кім аб ста ля ван нем. 
Боль шасць тэх на ла гіч ных апе ра цый тут 
бу дзе ме ха ні за ва на. У перс пек ты ве так-
са ма пла ну ец ца бу даў ніц тва цэ ха глы бо-
кай пе ра пра цоў кі птуш кі для вы твор час ці 
каў бас. Гэ та да зво ліць вы раб ляць да 20 

тыс. тон пра дук цыі ў год. Яе бу дуць па-
стаў ляць як на ўнут ра ны ры нак, так і на 
экс парт. Да рэ чы, у Гро дзен скай воб лас ці 
за пер шы квар тал ужо вы раб ле на больш 
за 16 тыс. тон мя са птуш кі, аб' ём вы твор-
час ці вы рас у па раў на нні з ана ла гіч ным 
пе ры я дам мі ну ла га го да на 11%.

Ін вес ты цыі ў гры бы
Коб рын скі ра ён, Брэсц кая воб ласць. 

Кам па нія з бе ла рус кім ка пі та лам «БТВ-Аг-
ра» рэа лі зуе но вы ім парт аза мя шчаль ны 
пра ект па вы рошч ван ні грыб ніц, па ве дам-
ляе ад мі ніст ра цыя сва бод най эка на міч най 
зо ны «Брэст». Для гэ та га ін вес та рам бу дзе 

вы дзе ле ны ўчас так пло шчай 76 га. Аб' ём 
за яў ле ных ін вес ты цый скла дае 18,1 млн еў-
ра. Га то вую пра дук цыю пла ну ец ца па стаў-
ляць на прад пры ем ства «Бан шэ», якое вы-
рошч вае шам пінь ё ны і па куль што за куп ляе 
грыб ні цу за мя жой. Так са ма сё ле та ў СЭЗ 
«Брэст» па він на з'я віц ца яшчэ ад но па доб-
нае прад пры ем ства — «Грыб ны рай».

Пра даць або знес ці
Ка пыль скі ра ён, Мін ская воб ласць. 

На тэ ры то рыі ра ё на зна хо дзіц ца 119 аб'-
ек таў не ру хо мас ці, што не вы ка рыс тоў-
ва юц ца, з іх 38 пад ля га юць зно су, па ве-
дам ляе ад дзел эка но мі кі рай вы кан ка ма. 
Боль шасць бу дын каў на ле жыць ад кры-
тым ак цы я нер ным та ва рыст вам з до ляй 
дзяр жа вы. Ча ка ец ца, што пас ля зно су 
аб' ек таў сель гас ар га ні за цый пло шча во-
рыў ных зем ляў па вя лі чыц ца на 6 га.

Шэ раг бу дын каў — бы лой Дзяр жаў та-
інс пек цыі, Прус кай сель скай біб лі я тэ кі і 
Прас на коў ска га сель ска га клу ба — пла ну-
ец ца пра даць. Не ка то рыя аб' ек ты бу дуць 
пе ра да дзе ны бяз вы плат на.
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